

Futures

中国建筑 IPO 引爆资金价格

7天回购利率昨创 8 个月来新高,成交额猛增至 1876 亿元

◎本报记者 秦媛娜

超级大盘股中国建筑招股前夕,“打新”资金需求骤增并引发资金价格大涨。本周前两个交易日,货币市场交投异常活跃,昨日银行间市场质押式回购利率大幅攀升,其中主力品种 7 天回购加权利率以 2.1137% 创下近 8 个月以来的新高,成交额更是创下了 1 年半以来的新高。但是分析人士称,IPO 只是短期影响因素,预计回购利率在高位停留时间不会太长。

今日,中国建筑将发行不超过 120 亿元 A 股。由于前期桂林三金和万马电缆上市首日耀眼表现的刺激,资金“打新”的积极性已经被吊起。而且,一位基金人士称,作为大盘股,机构有一定的配置需要,因此中国建筑招股引发回购利率上行并不意外。

早在上周中国建筑宣布即将启动发行时,货币市场就已经揭开了涨价的序幕。7 天质押式回购加权利率已出现了连续 7 个交易日的上行,且单日成交额也从上周四开始稳步增加,继本周一冲上十亿元关口之上后,昨日这一品种的成交规模再增

626 亿元,达到了 1876.65 亿元,不但反超隔夜回购成为当日成交最多的品种,也创下了从 2008 年 1 月份以来的新高纪录。

交易员表示,本周市场资金面确实有一定的收紧态势,四大行融出资金的力度有所减弱是主要原因。当日 7 天回购加权利率即上涨了 17.45 个基点,成交额也明显放大。但是昨日,资金融出机构在增加,借钱也不如前日困难,市场资金面的紧张状况有所好转,但回购利率上行的趋势却难以阻挡,7 天质押回购的加权平均利率再跳升 37.67 个基点,达到了 2.11%,这是该利率从去年 11 月底至今近 8 个月的新高水平。

对于这一变化,一位分析人士称,不排除特殊时期融资机构刻意举高资金价格的可能。其实从交易所债市的表现来看,7 天回购利率昨日已有所回落,收盘价从前日的 3.12% 回落至 1.57%,跌幅约 50% 左右,这个其实更能反映真实的资金价格,交易员说。

正是因为前述原因,市场更加倾向认为回购利率在高位停留的时间不会太久。该分析人士称,7 天回购利



张大伟制图

率在半个月的时间里爬升了近 90 个基点,结束了长期与银行资金成本倒

挂的情况,但是随着回购利率绝对水平

资金的欲望,资金供给不断增加,将压制利率继续上行的动力。

200万吨国储玉米抛售 期市反应平静

◎本报记者 叶苗

2009 年的第一次国储玉米拍卖昨天正式鸣锣,200 万吨玉米开始进入市场,这将明显缓解现货市场的紧张状况,同时也给期货市场带来了一定压力。对于这次拍卖,虽然市场关注已久,但交易则相对平淡,期货盘面的反应也相当平静,近月合约还出现了小幅上涨。业内人士表示,玉米主力合约由于反映的是新季产量,所受拍卖影响相对较小。短期内拍卖并非利空,拍卖价对于期货价还有一定的提升作用;长期来看对玉米市场有利空影响。

200 万吨玉米入场交易 成交四成

昨日一早,市场关注的国家临时储备玉米拍卖正式开始。一天下来,安徽粮批批发市场(黑龙江、辽宁、吉林、内蒙古交易市场)竞价销售国家临时储备玉米 2005043 吨,实际成交 745944 吨,成交比率 37.2%。其中 2007 年玉米计划交易 194084 吨,实际成交 28017 吨,成交均价 1576 元/吨,成交率 14.44%;2008 年玉米计划交易 1810959 吨,实际成交 717927 吨,成交均价 1601 元,成交率

39.64%。

目前来看,拍卖短期内不一定是利空,“新湖期货分析师时岩表示,拍卖目前刚刚开始,价格也不低,对于现货有一定支撑。反映现货情况的近月合约走势也确实如此,不但没有承压下跌,反而有所上涨,909 合约上涨 0.66%,上涨了 11 元。主力合约的反应更为平静,1001 以 1618 高开 1 点,最高摸至 1621 元,最低探至 1612 元,尾盘收报 1614 元,与上一交易日结算价相比下跌 3 点,增仓 4100 手至 251942 手。

拍卖对期货市场影响不大

期货市场不会直接感觉到拍卖的压力,“国金期货分析师杨可表示,市场反应不大,首先是有提前消化的因素。另外,从近月合约的角度来看,如果把抛储的玉米运到交易所制成注册仓单,所花的成本就已经让抛储单无利润可图了,因此对 909 合约的压力并不是很大。而从主力合约 1001 来看,该合约体现的是新年度的产量,因此新年度的产量和天气状况对其影响更大,而抛储产生的影响则很小。

杨可表示,拍卖对于现货市场的影响要更大一点。目前市场对玉米的

需求还是很大,随着抛储的不断进行,供应紧张状况会逐渐缓解。如果此后价格下降,那么现货紧张的状况将得到明显缓解。

拍卖市场的影响可能要一个月之后才能体现,“时岩表示,由于拍卖才刚刚开始,参与各方在运输、物流等环节都还没有理顺,因此昨日只是在运输方便的地区成交较多。但随着拍卖的持续进行,市场观望情绪消除后,到时才能真正发挥出效果。短期内,玉米还是可以逢低做多。”

专家表示,近期国储拍卖玉米大豆的信息并没有对期价产生巨大利空作用,反而对美盘产生了较大影响,呈现出有趣的“墙内开花墙外红”的效果。从玉米的角度看,一方面前期累计跌幅过大,一直在低位运行,因此抛储的效力也不大;另一方面现货市场上玉米供应紧张,且第一批玉米数量并不大,这都限制了玉米的跌幅。

不过也有业内人士表示,此次拍卖对市场的长期利空还是存在的。按照惯例,此后每周都会有玉米拍卖,并持续到 4 个月后的新玉米上市。随着大量玉米的入场,未来玉米价格的上升空间会被压制得更为强烈。

借道电子盘出货 白糖期货多头“暗渡陈仓”?

◎本报记者 钱晓涵

横盘数日之后,郑州商品交易所白糖期货主力合约 1001 昨日一根实体长阴线,将多头坚守 12 周之久的前期低点成功改写。受多头阵营内部出现倒戈,部分公司正通过柳州盘出货”的市场传言影响,白糖期货增仓下跌。截至收盘,期糖主力合约 1001 报 4083 元/吨,与上一交易日结算价相比下挫 1.45%。

事实上,若仅从持仓排行榜分析,郑糖昨日的大跌颇有蹊跷之处。郑商所盘后公布的数据显示,白糖多头阵营前三名——万达、长城伟业、中粮期货席位昨天继续大举增持多单;与此同时,上述三家席位还顺势减持了少量空单合约,做多迹象一览无余。数据显示,万达、长城伟业、中粮期货席位昨天分别增持 3846 手、3593 手、1449 手 1001 合约多单,减持 1390 手、581 手、928 手合约空单,均为买入操作。

但令人费解的是,尽管糖多“三巨头”奋力增持,但白糖价格仍止不住下跌的势头,期糖主力合约

1001 的收盘价 4083 元/吨,创出了最近 13 周以来的新低。

目前的新情况是,多头阵营内部出现倒戈,有公司正在借柳州盘出货,预计空头情绪还将继续在本周市场发挥作用。”国泰君安期货研究所农产品分析师周小球表示,在供需形势基本明朗的情况下,上游企业的出货速度、下游企业的采购力度、政府的调控政策对价格的影响就会显得尤为重要。任何一方的变动都能打破当前的这种脆弱的平衡状态。例如,个别政策企业在现货电子盘出货,现货价格随即走低,期货价格则被动跟随现货价格下跌,直到跌到某一价格,各方再度达成动态平衡为止。

目前,除郑州商品交易所上市白糖期货外,国内还存在多个白糖电子市场,柳州电子市场(柳州盘)就是其中规模较大的一个。业内人士表示,由于期货市场、电子市场、现货市场的联动非常紧密,若郑糖多头借道电子市场大举出货,确实会对期货盘面形成比较大的压力。预计在新榨季开榨之前,白糖期货围绕各类市场传言展开的震荡行情仍将继续下去。

对冲基金“叫板”CFTC 交易限制建议

美国已加大监管金融衍生品(即“纸货”市场)的力度。美国商品期货交易委员会(CFTC)宣布将在 7 月和 8 月举行一系列听证会,讨论是否应在原油、取暖油和天然气期货市场对投机者设定联邦交易限制,以及其他事宜。

但对对冲基金对于 CFTC 正在考虑的交易限制表示怀疑。AQR 的亚伦·布朗(Aaron Brown)说,对投机者设限可能会与设定限制一方所期望的适得其反。他说:“头寸限制背后的想法之一是这将令油价保持较低水平,或令价格波动减少,我认为两种假设都是错误的。”与 CFTC 立场

相反,布朗相信市场参与者越多越好,因为较高的流动性允许市场更快达到预期的价格。他说:“有大量压倒性的证据显示,商品价格达到其预期价值时,经济运行得更好。”

他指出,例如去年油价飙升是因为供需基本面因素,而非投机活动。这一轮价格冲击发出了一个预警信号,该信号显示在不久的将来石油供应可能趋紧,需要开发一种替代能源。国际证监会组织(International Organization of Securities Commissions, IOSCO)3 月报告中的初步发现支持上述结论。该报告称,国际证监会组织特别小组评估的报告并不支

持如下观点:投机者的活动已系统地持续推高或压低商品市场的现货价格或期货价格。

美国某对冲基金一位要求匿名的风险经理警告称,如缺少来自投机者的流动性,石油衍生品交易将类似典型的美国债券。他说:“你在短期内无法看到问题。你的现金流稳定,直至出现问题,该公司开始拖欠债务。到那时,你会发现剧烈波动集中在非常短的时间内。”

本质上,对冲基金参与者辩称对投机者设限将仅能改变波动性的时间,如果公众、公司和政府不能提前计划,所致的波动性实际上可能会更

大,对经济的不利影响更大。能源对冲基金中心 Energy Hedge Fund Center 驻纽约的共同创始人彼得·福萨洛(Peter Fusaro)告诉普氏,CFTC 详述美国期货交易交易所交易活动的交易商持仓(Commitments of Traders)报告并不够全面,无法充分反映能源市场的情况,导致监管机构的市场监管“滞后”。

与普氏交谈的几位私人投资者极力主张增加透明度,并为更多场外交易商品市场提供清算或交易所交易。一位消息人士说:“我认为,我们需要更高的透明度,而非管制谁能交易、谁不能交易。就如信用违约互换

(CDS)市场一样,场外石油衍生品市场应通过交易所进行交易。这是实现 CFTC 目标的一个更有利于市场的途径。”

(本报由普氏能源资讯提供。普氏是麦格罗-希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情,请与普氏广州代表处联系。)



09申江债今起发行

◎本报记者 李锐

经国家发改委核准,总额 7 亿元的 2009 年上海市申江两岸开发建设投资(集团)有限公司公司债券今起发行。

本期债券为 5 年期固定利率债券,票面年利率为 4.50%。本期债券主承销商为国泰君安证券股份有限公司,由上海地产(集团)有限公司提供全额无条件不可撤销的连带责任担保。经上海新世纪资信评估投资服务有限公司综合评定,发行人的主体信用等级为 AA+ 级,本期债券的信用等级为 AA+ 级。

发行人上海市申江两岸开发建设投资(集团)有限公司是经上海市人民政府批准设立,专门从事黄浦江两岸综合开发工作的政府性投资公司。申江集团按照黄浦江两岸综合开发的总体规划,负责市级投入项目的投资、融资和建设,主要从事黄浦江两岸综合开发区域内的土地前期开发、市政环境建设、公益性和功能性项目投资以及相关资产经营等业务。作为黄浦江两岸综合开发范围土地前期开发的市级投入实施主体,申江集团自成立以来,紧紧抓住上海市加快国际经济、贸易、金融和航运“四个中心”建设的机遇,以筹办 2010 年上海世博会为契机,稳步推进黄浦江两岸综合开发工作,取得了阶段性的成果。截至 2008 年 12 月 31 日,公司合并资产总额为 138.76 亿元,合并负债总额为 85.05 亿元,合并所有者权益为 53.71 亿元,其中归属于母公司所有者权益 52.56 亿元。2008 年度,公司实现合并营业收入 6.58 亿元,合并净利润为 1.18 亿元,其中归属母公司的净利润为 1.14 亿元。

本期债券募集资金 7 亿元人民币,其中 5.8 亿元将用于项目投资,项目包括十六铺地区综合改造(一期)项目、中山东一路 15 号(甲)地块环境整治和综合改造工程(“獠牙齿”工程)项目,其余 1.2 亿元用于补充公司营运资金。

每日交易策略

机会是跌出来的

◎琢磨

股市调整,债市反弹,债市跷跷板现象在交易所国债市场再次体现。昨天交易所短期国债成交量有所放大,2 年左右国债收益率下降 0.28BP,剩余期限 63 天的 009908 债收益率为 1.028%,最低时达到了 -0.7%,也就是说,以目前价格买了国债,不但得不到利息收入,反而还要亏损。甘愿做亏本买卖的估计只有股票基金了。

近期债券市场大幅下跌,也有很多机构认为是好事。大型配置型金融机构就很高兴,因为可以买到高收益品种,组合资产收益将会提高;交易型机构也高兴,因为跌下来意味着可能还有机会。如果近期股市有一波调整,债券的机会在哪里呢?应该说,信用债这段时间的表现与宏观经济复苏的势头不符。例如有色、房地产、城投类等等 AAA 评级以下的债券,行业基本面明显好转,信用风险大幅降低,但债券的信用利差并没有缩小,反而因为市场流动性差,资金急于出逃避险,造成信用债市场定价混乱。如果耐心挖掘,相信能找到不错的品种。

中央近期多次强调必须坚定不移地实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,今年信贷超 10 万亿已经没有悬念,如此大的货币供应量下,通胀预期很容易暴发,除了配置型机构外,长债还是少碰为好。

“09淮城投”7月23日上市

◎本报记者 王璐

上海证券交易所今日公告,2009 年淮南市城市建设投资有限责任公司公司债券将于 7 月 23 日起在该所交易市场竞价系统和固定收益证券综合电子平台上上市交易,证券简称“09 淮城投”,证券代码“122951”。上市后本期债券可进行质押式回购。

本期债券发行总额 15 亿元,为 7 年期固定利率,附发行人调整票面利率选择权及投资者回售选择权,在存续期内前 5 年票面年利率为 5.88%。

“09贴债 14”7月24日上市

◎本报记者 王璐

据上交所通知,2009 年记账式贴现(十四期)国债将于 7 月 24 日在该所固定收益证券综合电子平台上上市,交易方式为现券和回购,证券名称“09 贴债 14”,证券代码“020014”。

本期国债为零息债券,期限 182 天,贴现发行,发行价格 99.217 元。

Table with columns for commodity types (e.g., oil, metals), prices, and changes. Title: 上海期货交易所行情日报(7月21日)

Table with columns for commodity types, prices, and changes. Title: 大连商品交易所行情日报(7月21日)

Table with columns for commodity types, prices, and changes. Title: 郑州商品交易所行情日报(7月21日)

Table with columns for gold prices, prices, and changes. Title: 上海期货交易所黄金行情(7月21日)

Table with columns for international commodity prices, prices, and changes. Title: 国际期货市场行情